Bielsko-Biata, Cieszyn, Czestochowa, Gliwice, Katowice, 04.02.2020 r.

21N XIV Wojewaddzki Konkurs Druzynowy z Chemii
dla uczniow szkot srednich
| etap (wersja A)

ZADANIE I. TEST (20 punktéw)
CHEMIA OGOLNA | NIEORGANICZNA.
1. Gazem wydzielajgcym sie w reakcji rozciericzonego kwasu azotowego(V) z miedzig jest:
a) wodér, b) tlenek azotu(ll), c) tlenek azotu(1V), d) tlenek azoty(V).
2. Zapis 3:X% oznacza, ze ten jon sktada sie z:
a) 35 protondw, 73 neutrondéw, 38 nukleondéw, 37 elektrondw,
b) 35 protonéw, 73 neutrondéw, 38 nukleondw, 33 elektrondw,
c) 33 protondw, 38 neutrondéw, 73 nukleondw, 33 elektrondw,
d) 35 protondéw, 38 neutrondéw, 73 nukleondéw, 37 elektrondéw.
3. Wskaz, w ktdrej odpowiedzi podano poprawnie typ hybrydyzacji czastek i ich ksztatt przestrzenny:
a) CHs - hybrydyzacja sp?, budowa katowa, SOs - hybrydyzacja sp?, budowa tetraedryczna,
b) CHa4 - hybrydyzacja sp3, budowa katowa, SOs - hybrydyzacja sp?, budowa trygonalna,
c) CHs - hybrydyzacja sp®, budowa tetraedryczna, SOs - hybrydyzacja sp?, budowa tréjkatna ptaska,
d) CH4 - hybrydyzacja sp?, budowa tetraedryczna, SOs - hybrydyzacja sp3, budowa tréjkatna ptaska.
4. Wybierz prawdziwe zdanie dotyczgce réwnania reakcji redoks:
2K>2Cr;07 + 2H, 0 +3S > 2Cr203 + 35S0, + 4KOH
a) K2Cr,07 jest utleniaczem, c) S jest utleniaczem,
b) K2Cr,07 jest reduktorem, d) S ulega redukgji.
5. W ktérej odpowiedzi wtasciwie okreslono charakter chemiczny tlenkow?
a) Al,O3 amfoteryczny, NO obojetny, MgO zasadowy, SO3; kwasowy,
b) Al,O3 amfoteryczny, NO obojetny, MgO amfoteryczny, SO3 kwasowy,
c) Al,03 zasadowy, NO obojetny, MgO zasadowy, SOz kwasowy,
d) Al,03 amfoteryczny, NO kwasowy, MgO zasadowy, SOz kwasowy.
CHEMIA ORGANICZNA.
6. W reakgcji etanolu z kwasem butanowym w obecnosci kwasu siarkowego(VI) powstaje:

a) etanian butylu, b) butanian etylu, c) etanolan butylu, d) butanolan etylu.
7. 1zomerem kwasu n-pentanowego jest:

a) kwas 2-metylobutanowy, ¢) metanian butylu,

b) propionian etylu, d) wszystkie odpowiedzi sg prawidfowe.

8. Ten sam wzor ogdlny majg zwigzki nalezgce do szeregdw homologicznych:

a) alkandéw i cykloalkanow, c) alkenéw i cykloalkinéw,

b) alkadiendéw i alkinéw, d) odpowiedzi b i c sg prawidtowe.

9. Produktem reakcji przytgczenia wody do butynu w obecnosci siarczanu(VI) rteci(ll) jest:

a) butan-2-ol, c) butanon,

b) butanal, d) kwas butanowy.

10. lle wigzan podwodjnych miedzy atomami wegla zawiera kwas ttuszczowy omega-6 o nazwie
systematycznej kwas cis, cis-9,12-oktadekadienowy?

a)l, b) 2, c) 3, d) 6.
BIOCHEMIA.

11. Glukoza i fruktoza sg wzgledem siebie:

a) homologami, c) enancjomerami,

b) izomerami konstytucyjnymi, d) diastereoizomerami.

*** 04.02.2020 *** Patac Mtodziezy, Katowice *** XIV Wojewodzki Konkurs Druzynowy z Chemii *** | etap *** wersja A ***



12. Glicyna reaguje z kwasem solnym w wyniku czego powstaje:

a) chloran(VII) glicyny, c) chlorowodorek glicyny,

b) glicerol, d) glicynian sodu.

13. W wyniku zasadowej hydrolizy ttuszczow powstaja:

a) aminy i amidy,

b) glicerol i kwasy ttuszczowe,

c) glikol etylenowy i sole kwasow ttuszczowych o odczynie kwasowym,

d) propano-1,2,3-triol i sole kwaséw ttuszczowych o odczynie alkalicznym.

14. Aminokwasy mogg tgczy¢ sie ze sobg dajgc peptydy. Jakiego typu jest to reakcja?

a) addycja, b) substytucja, c) kondensacja, d) polimeryzacja.

15. Rysunek przedstawia wzoér strukturalny cholesterolu, ktéry odgrywa kluczowa role w procesach
biochemicznych m.in. w syntezie witaminy D3 oraz hormondéw o budowie sterydowej. Okresl liczbe
trzeciorzedowych atomoéw wegla w czgsteczce cholesterolu:
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a)s§, b) 7, c) 6, d) 5.

CHEMIA FIZYCZNA.

16. Wskaz zdanie poprawne:

a) stopien dysocjacji wzrasta ze wzrostem stezenia roztworu,

b) stata i stopien dysocjacji zalezg od stezenia elektrolitu,

c) stata dysocjacji maleje ze wzrostem stezenia elektrolitu,

d) prawo rozcienczen Ostwalda okresla zaleznos¢ miedzy statg a stopniem dysocjacji.
17. Catkowity rzad reakcji opisanej réwnaniem v=kc3cz wynosi:

a) 4, b) 3, )2, d) 1.
18. Dodanie kwasu siarkowego(VI) do roztworu kwasu octowego spowoduje:
a) cofniecie dysocjacji kwasu octowego,

b) wzrost pH roztworu,

c) zweglenie kwasu octowego,

d) wszystkie odpowiedzi s3 poprawne.

19. Réwnowaga reakgji:

N204 <= 2NO2 AH = 56,9 kJ/mol
przesunie sie w lewo w wyniku:
a) podwyzszenia temperatury, c) obnizenia ci$nienia,
b) podwyzszenia cisnienia, d) obnizenia stezenia tlenku azotu(IV).
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20. Badano szybkos¢ reakcji przebiegajacej zgodnie z rGwnaniem: A+B->D
Na wykresie przedstawiono zaleznos¢ szybkosci reakcji v od stezenia molowego substratu A.
Vv A

Ca
Reakcja przedstawiona na wykresie jest rzedu:
a) 3, b) 2, c)1, d) 0.

ZADANIE 1. OBLICZENIA (10 punktéw)

1. Smog to mieszanina zanieczyszczen powietrza, np.: SOz, NO;, CO, Os i wielu innych. Powstaty
w powietrzu tlenek azotu(ll) utlenia sie do trujgcego tlenku azotu(IV), wystarczy tylko 30 sekund by 92 %
tlenku azotu(ll) ulegto utlenieniu. Oblicz ilos¢ NO, ktéra ulegta utlenieniu jezeli stezenie NO2 wynosi
60 pg/m3. Obliczenia wykonaj dla prébki gazu o objetosci 25m3. (1 pg = 0,000001 g).

a) ok. 0,978 mg, b) ok. 0,902 mg, c) ok. 1,500 mg, d) ok. 1,380 mg.

2. SOl KCrx(SOa)y'nH,0 zawiera 7,82 % K, 10,42 % Cr, 12,83 % S. Ustal wzor tej soli.

a) KCr(S0O4)2'6H20,  b) KCr(SO4)3'6H20, c¢) KCr(S04)2'12H,0, d) KCr(S04)3°12H,0.

3. Do 20 g siarki dodano 15 g zelaza i zainicjowano reakcje w wyniku, ktdrej otrzymano siarczek zelaza(ll).
Oblicz mase powstatej soli.

a)55,0g, b) 35,0 g, c) 23,6 g, d) 5,0 g.

4. Gazowy HCl mozna otrzymaé¢ w wyniku reakcji NaCl ze stezonym H2SOs. Do 20 g NaCl dodano
w nadmiarze stezonego H,S04, wydzielony gaz rozpuszczono w 120g wody. Oblicz stezenie procentowe
otrzymanego kwasu solnego, jezeli reakcja otrzymywania HCl zachodzita z wydajnoscig 75%.

a)7,2 %, b) 7,8 %, c) 9,6 %, d) 10,0 %.
5. Oblicz pH roztworu stabej, jednowodorotlenowej zasady o stezeniu 2 mol/dm?3 i stopniu dysocjacji 0,5%.
a) 2, b) 4, c) 10, d) 12.

ZADANIE lIl. REAKCIE (8 punktow)
Dokoncz ponizsze rownania reakcji wpisujgc wzory pétstrukturalne produktdow.

H+
1) CH2=CH; + H,O —

Hzo
2) CHszCHyCl + NaOH — + Nacl

3) CH3CHO +2 CuO — +Cu0

Ni
4) CHsCHO +H, —

5) CHsCH,OH + CuO — + H,0 + Cu
H+
6) CH3COOCH2CHs + H,0 — +
7) 5 CH3CH=CHCHs + 8 KMnOgs + 12 H,SOs4 — 10 + 8 MnSO4 + 4 K;SO4 + 12H,0
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ZADANIE IV. KRZYZOWKA (12 punktéw)

Rozwiaz krzyzowke — litery z wyszczegdlnionych pdl utworzg hasto. Wpisz hasto na karcie odpowiedszi,
a nastepnie odpowiedz na pytanie zamieszczone pod krzyzéwka.

N

No vk

8.
9.

Uktad koloidowy.
Np. acetylen lub heptyn.
............ elementarna - podstawowy element materii, ktérego nie da sie podzieli¢ na mniejsze

obiekty.
Enzym rozktadajacy wielocukry znajdujgcy sie w slinie i soku trzustkowym.
Alkohol ............ lub rodnik alifatyczny zawierajgcy dwa atomy wegla.

Alkaloid (pochodna puryny) obecny np. w kawie i coca-coli.

Pierwiastek chemiczny teoretycznie najbardziej podobny do manganu, Dmitrij Mendelejew
pierwotnie nadat mu nazwe ekamangan.

Reakcja przytaczenia czasteczki do nienasyconego zwigzku organicznego.

Nazwa zwyczajowa tlenku ofowiu, w ktorym otéw wystepuje na +1l i +IV stopniu utlenienia.

10. Pierwiastek chemiczny topigcy sie w dioni.

Do jakiej grupy zwigzkdéw nalezy zwigzek, ktérego nazwa jest rozwigzaniem krzyzowki:

a)

hormony,

b) ttuszcze,

c)

estry.

*kk
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BRUDNOPIS
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